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Hoofdstuk 1  
Inleiding 

1.1 Achtergrond 
De afgelopen tijd heeft de gemeente alle zeilen bijgezet om een financieel gezonde gemeente te 
blijven. Door minder inkomsten vanuit de landelijke overheid en tegelijkertijd de verantwoordelijkheid 
voor extra taken blijft het nodig om goed op de uitgaven te letten. Om ook in de toekomst het 
financiële huishoudboekje op orde te houden, wil de gemeente de komende jaren een besparing 
realiseren. Dit kan de gemeente bereiken door keuzes te maken en taken anders en/of slimmer te 
organiseren. Voorafgaand daaraan wilde de gemeente zich graag een beeld vormen over wat 
bewoners belangrijk vinden. Daarom heeft de gemeente aan bewoners gevraagd hun mening te 
geven en ideeën aan te dragen.  
 
Wat vindt de bewoner van waarde voor Nieuwegein?  
Deze vraag staat centraal in het onderzoek. De gemeente heeft 2.500 bewoners en rond de 1.500 
inwonerspanelleden gevraagd om de enquête in te vullen.  
Daarnaast kregen leden van het inwonerpanel de enquête voorgelegd en was het mogelijk om mee 
te praten op www.meedenkeninnieuwegein.nl/stadsenquete. 
Op deze manier wilde de gemeente bewoners betrekken bij het maken van keuzes. In dit proces 
gaat het om keuzes op kortere termijn, in tegenstelling tot de gesprekken voor de toekomstvisie 
Nieuwegein 2025 waar het ging over het maken van keuzes op lange termijn. Naar aanleiding van 
de resultaten van deze enquête, bekijkt de gemeente of er aanleiding is om nog een aantal 
stadsgesprekken over bestedingen te organiseren.   
 
Stadsenquête 
In de enquête heeft de gemeente de bewoners gevraagd welke thema’s zij belangrijk vinden. Is dat 
bijvoorbeeld sport of cultuur en welzijn, of juist onderhoud van het groen? Of vindt de bewoner 
veiligheid het belangrijkste waarvoor de gemeente zich moet blijven inzetten? 
Verder wilde de gemeente graag van de bewoners weten wat zij zelf willen en kunnen doen voor de 
thema’s die zij belangrijk vinden. Daarnaast konden de bewoners in de enquête aangeven waar zij 
vinden dat de gemeente zaken anders of slimmer kan aanpakken. Tot slot was er ruimte voor de 
bewoner om haar eigen opvatting weer te geven.  

1.2 Doel stadsenquête  
De gemeente Nieuwegein heeft ervoor gekozen om niet als bestuur en organisatie alleen te acteren, 
maar samen met de stad.  
In het kader van de dialoog heeft de gemeente Nieuwegein volgens afspraak met de gemeenteraad 
een ‘Stadsenquête bestedingen’ laten uitvoeren. Hiermee wilde de gemeente het volgende ophalen: 
A. De mening van bewoners over wat van waarde is voor Nieuwegein. 
B. De ideeën en tips van bewoners over hoe de gemeente Nieuwegein zaken anders, slimmer of 

beter kan organiseren. 
C. De bijdragen die bewoners zelf kunnen leveren aan thema’s die zij belangrijk vinden. 
D. Welke gemeente-onderwerpen bewoners belangrijker vinden dan andere. 
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1.3 Methodische verantwoording 
Het onderzoek heeft plaatsgevonden in maart 2016. Het onderzoek is uitgevoerd via een digitale 
Stadsenquête die zo breed mogelijk in de stad is uitgezet. Door de gemeentelijke organisatie zijn 
relevante documenten, zoals programmabegrotingen, jaarverslagen en afdelingsplannen 
aangeleverd. Door al deze documenten te bestuderen en het maken van een IFLO-scan is een goed 
beeld verkregen van de onderwerpen in de gemeentelijke begroting. 
 
De selectie van de beleidsterreinen kwam voort uit deze documentenstudie en hieruit zijn de 
mogelijke onderwerpen vertaald in herkenbare vraagstukken voor de bewoners. Vervolgens zijn de 
geselecteerde thema’s afgestemd met de afdeling Statistiek & Onderzoek. De vragen zijn besproken 
met de stuurgroep, waarna de Stadsenquête ter vaststelling is voorgelegd aan het college van B&W. 
 
Stadsenquête 
De vragenlijst is digitaal ter beschikking gesteld. Hiertoe hebben alle steekproefrespondenten per 
post een brief met inlogcodes ontvangen; het inwonerspanel heeft een uitnodigingsmail met een 
aanklikbare inloghyperlink ontvangen. De digitale Stadsenquête kon zowel op de computer als op 
een tablet worden verwerkt in een periode van drie weken. Halverwege deze periode is een 
herinneringsbrief en een herinneringsmail verzonden. 
 
Steekproef  
Via een aselecte (willekeurige) steekproef uit het totale Basisregistratie Personen (BRP)-bestand 
van bewoners zijn alleen kiesgerechtigden vanaf 18 jaar getrokken. Met als stelregel dat slechts één 
persoon per huishouden een enquête ontving en personen in instellingen niet zijn aangeschreven. 
Ouderen van boven de 65 jaar maken minder vaak gebruik van internet. Om deze reden is ervoor 
gekozen dat een papieren enquête kon worden opgevraagd. 
 
In maart 2016 hebben 2.500 bewoners en 1.509 inwonerspanelleden van de gemeenten (van 18 jaar 
en ouder) een brief ontvangen met het verzoek deel te nemen aan het onderzoek via een online 
enquête. Na anderhalve week ontvingen de bewoners een herinneringsbrief of een herinneringsmail. 
Uiteindelijk hebben 1.176 bewoners de vragenlijst ingevuld, een respons van 29% die goed is voor 
representatieve uitspraken (met een betrouwbaarheid van 95%). Tabel 1 geeft de totale respons 
weer en de respons per onderdeel: steekproef, inwonerspanel. In totaal zijn er 86 ongeldige 
vragenlijsten, omdat er minder dan 50% van de vragen beantwoord zijn. 
 
Tabel 1  Respons totaal en per onderdeel 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 Totaal(100%) Steekproef (62%) Inwonerspanel(38%) 
 Aantal % Aantal Aantal 
Verzonden  4.009 100% 2.500 1.509 
Beantwoord via papier 11 0% 11 0 
Beantwoord via internet 1.251 31% 405 846 
Totaal bruto respons 1.262 31% 416 846 
Ongeldige vragenlijsten 86 2% 19 67 
Totaal netto respons 1.176 29% 397 779 
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1.4 Analyse 
Het rapport gaat uit van de netto respons van 1.176 bewoners. Een vereenvoudiging van de 
antwoordcategorieën vindt plaats om de kleine verschillen goed in beeld te brengen. De 
antwoordkeuzes van ‘Helemaal mee eens’ en ‘Mee eens’ zijn samengevoegd in een 
antwoordmogelijkheid. Hetzelfde vindt plaats voor de antwoordkeuzes ‘Oneens’ en ‘Helemaal 
oneens’. Per thema worden deze antwoordkeuzes in zijn totaal weergegeven tot 100%. De 
meerkeuzevragen zijn opgezet naar thema’s die samen optellen tot 100%. Dit percentage is 
gebaseerd op het aantal respondenten (deelnemers) in plaats van op het aantal antwoorden. Op 
deze manier is in een keer te zien welke thema’s de belangrijkste zijn. Een percentage 
antwoordkeuze geeft bijvoorbeeld aan dat 80% van de respondenten gekozen heeft voor dat 
antwoord. Het totaal van 100% is af te lezen via de N (het aantal respondenten) waarde. 
Bij alle thema’s staat de antwoordmogelijkheid 'weet niet'. Dit konden respondenten aankruisen als 
ze geen oordeel over het onderwerp kunnen geven. Deze antwoorden zijn buiten de analyse 
gehouden. Indien de percentages niet optellen tot 100% is dit (tenzij anders aangegeven) het gevolg 
van afrondingsverschillen of van de mogelijkheid om meerdere antwoorden te geven. In de 
paragrafen 3.3 tot en met 8.3 staan de eerste vijf tabelrijen in een cursief lettertype. Dit is om het 
verschil aan te geven dat dit de meest voorkomende termen zijn.  
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Hoofdstuk 2  
Resultaten algemeen  

De resultaten van de ‘Stadsenquête bestedingen’ geven een beeld van hoe de bewoners van 
Nieuwegein hun mening weergeven. Dit hoofdstuk beschrijft het oordeel van bewoners over 
bewonersparticipatie en de onderwerpen die zij belangrijk vinden en de samenvatting van de 
stadsenquête bestedingen. 

2.1 Bewonersparticipatie 
In grafiek 1 ziet u hoe de bewoners van uw gemeente de verschillende stellingen waarderen. De 
bewoners vinden het goed dat zij gevraagd worden over wat belangrijk is en vinden het plezierig dat 
ze hieraan mogen meewerken. Nog steeds begrijpen de meeste bewoners dat de gemeente 
financiële keuzes moeten maken. 
 
Grafiek 1   Stellingen (N=1.129)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
 

 

2.2 Samenvatting 
De Stadsenquête bestedingen bestaat uit zes onderwerpen met daarbij vragen over desbetreffende 
thema’s. De bewoners konden aan het einde van de enquête een selectie maken van de drie 
belangrijkste onderwerpen. In grafiek 2 zijn deze gerangschikt. De bewoners vinden ‘Veiligheid’ 
(28%) en ‘Zorg en welzijn’ (23%) de belangrijkste onderwerpen. Minder belangrijk vinden de 
bewoners ‘Economie en vrije tijd’ (6%) en ‘Milieu’ (11%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

98%

93%

96%

1%

6%

3%

1%

1%

1%

Ik vind het goed dat de gemeente de inwoners 
vraagt wat zij belangrijk vinden voor de stad"

Ik begrijp waarom de gemeente keuzes moet 
maken om het financiële huishoudboekje op orde 

te houden"

Ik vind het plezierig dat de gemeente de inwoners 
vraagt mee te denken"
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Grafiek 2   Totaal onderwerp minst belangrijk naar belangrijkste onderwerp, maximaal 3 selecties (N=1.118)  

 

2.3 Onderwerpen die de bewoner het minst belangrijk vindt en opvallende suggestie 
Bij de vraag ‘Hoe belangrijk vindt u onderstaande onderwerpen?’ selecteert de bewoner 
onderwerpen die belangrijk zijn. ‘Milieu’ (11%) en ‘Economie en vrije tijd’ (6%) worden minder 
belangrijk gevonden. Binnen ‘Milieu’ vinden de bewoners de thema’s over dieren minder belangrijk 
(‘Bewustzijn voor welzijn van dieren’ (6%) en ‘Vervoer en opvang van zieke en gewonde dieren’ 
(6%)). Bij ‘Economie en vrije tijd’ vinden de bewoners de volgende thema’s minder belangrijk: 
‘Samenwerken met andere steden buiten Nederland’ (2%) en ‘Buurtcoaches die sport en beweging 
stimuleren in de buurt’ (3%).  
Wat regelmatig terugkeert in de opgegeven teksten, is dat bewoners bereid zijn om via een App te 
communiceren met de gemeente. De smartphone kan dan gebruikt worden voor communicatie over 
gemeente onderwerpen. Bijvoorbeeld bewoners melden zaken via een App aan de gemeente en de 
gemeente geeft via de App statussen van onderwerpen weer.  

2.4 Beantwoording onderzoeksvragen 
In deze paragraaf worden de deelvragen, onderverdeeld naar de onderdelen A, B, C en D, 
opgesomd en beantwoord. 
 
A. De mening van bewoners over wat van waarde is voor Nieuwegein. 
De onderwerpen zijn geplaatst in volgorde van belangrijkheid volgens onderdeel D. 
• Veiligheid (28%) 

o ‘Toezicht houden op straat’ vinden bewoners belangrijk met een overduidelijke 
meerderheid van 64%. Dit wordt gevolgd door ‘Bespreken van veiligheidsvraagstukken’ 
(20%).  

o Het minst belangrijk is: ‘Inwoners leveren een bijdrage aan veiligheid van hun omgeving’ 
(16%). 

• Zorg en welzijn (23%) 
o ‘Gezondheidscentra op meerdere plekken in de stad’ (12%) vinden bewoners het 

belangrijkst. Dit wordt gevolgd door ‘Veiligheid in en rondom scholen’ (10%).  
o ‘Hulp bij opvoeding geven’ (2%) staat onderaan samen met ‘Bijzondere bijstand of 

stadspas verstrekken’ (2%).  
• Wonen en mobiliteit (17%) 

o Het belangrijkst: ‘Goede balans tussen wonen, werken en winkelen’ (13%) plus het thema 
‘Voldoende woningen voor ouderen’ (13%).  

28%

23%

17%

15%

11%

6%

Veiligheid

Zorg en welzijn

Wonen en mobiliteit

Onderhoud van groen, wegen, bruggen, riolering

Milieu

Economie en vrije tijd
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o Het minst belangrijk is: ‘Snelle doorstroming van de auto’s op hoofdwegen’ (6%) en 
‘Voldoende betaalde parkeermogelijkheden in het centrum’ (2%).  

• Onderhoud van groen, wegen, bruggen, riolering (15%) 
o ‘Veilige asfaltwegen, fietspaden, wandelpaden en bestratingen’ (17%) vinden bewoners het 

belangrijkst en daarna ‘Openbaar groen onderhouden’ (15%).  
o Het minst belangrijk vinden bewoners het ‘Inzamelen van afvalwater en hemelwater’ (3%) 

en ‘Tijdige vervanging van houten bruggen’ (3%). 
• Economie en vrije tijd (11%) 

o Volgens bewoners het belangrijkst: ‘Zoveel mogelijk bedrijven en voldoende 
werkgelegenheid’ (15%) en ‘Sportaccommodaties voor binnen- en buitensport’ (14%).  

o Als minst belangrijk selecteerden de bewoners: ‘Samenwerken met andere steden buiten 
Nederland’ (2%) en ‘Buurtcoaches die sport en beweging stimuleren in de buurt’ (3%).  

• Milieu (6%) 
o ‘Bodem, water en lucht zo schoon mogelijk’ (19%) en daarna komt: ‘Gescheiden afval 

ophalen bij u thuis of in de directe omgeving’ (16%).  
o De thema’s over dieren scoren laag: ‘Bewustzijn voor welzijn van dieren’ (6%) en ‘Vervoer 

en opvang van zieke en gewonde dieren’ (6%).  
 

B. De ideeën en tips van bewoners over hoe de gemeente Nieuwegein zaken anders, slimmer of 
beter kan organiseren. 

Per onderwerp zijn de volgende kernbegrippen vermeld.  
• Veiligheid 

o Burgernet, Buurtpreventie, Effectief straattoezicht, Wijkveiligheid in dialoog met de 
gemeente, gerichte melding via een loket, website aanmeldpunt, Buurt App. 

• Zorg en welzijn 
o Vrijwilligerswerk, Burenhulp, Mantelzorg, actief bewoners betrekken in sociaal 

domein/zorg/welzijn, schoolparticipatie, combinatie zorg zowel door bewoners als de 
gemeente, vooraf hulpverlening inschakelen (financieel, schoolverlaters), wijknetwerken, 
uitkeringsgerechtigden inzetten bij vrijwilligerswerk.  

• Economie en vrij tijd 
o Werkgeverscontacten, cultuureducatie, culturele bedrijfscontacten, leeg bedrijfsterrein 

inzetten, wandel/hardloop routes, sportactiviteiten (triatlon, survivalrun, ouderen 
wandeltrajecten, ouderzwemmen).  

• Wonen en mobiliteit 
o Meer gaan fietsen, optimale Utrecht busverbinding, groene golf, fietsknelpunten via GPS 

App in kaart brengen, betaald parkeren aanpassen, woningaanbod verruimen, subsidie 
voor energiezuinig wonen.  

• Milieu 
o Afval scheiden, klimaatneutrale aanpak, plastic verzamelpunt, ondergrondse 

afvalcontainers, afval aanbiedstation verruimen, afval ophaaldienst via App, wijk 
schoonmaakactie, dierenorganisaties laten samenwerken.  

• Onderhoud van groen, wegen, bruggen, riolering 
o Wijk zelfbeheer openbaar groen, basisscholen ‘Keep it Clean’ actie, uitkeringsgerechtigden 

zwerfafval laten opruimen, zwerfafval melden via App. 
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C. De bijdragen die bewoners zelf kunnen leveren aan thema’s die zij belangrijk vinden. 
De vermelde kernbegrippen zijn: Het bedrijfsleven meer betrekken bij de stad (sponsoring: 
reclameborden, groenstroken), startende ondernemers ondersteunen, leegstand kantoorgebouwen 
hergebruiken, buurt onderhoudteams, verenigingen inschakelen, uitkeringsgerechtigden 
inschakelen, de vervuiler betaalt (hondenbelasting, openhaardbelasting), meer afvalbakken, 
openbaar digitaal subsidieregister, samenwerken met andere gemeenten, snelheidscamera’s, meer 
blauw op staat, vrij parkeren. 
 
D. Welke gemeente onderwerpen bewoners belangrijker vinden dan andere. 
Bewoners vinden het onderwerp ‘Veiligheid’ het belangrijkst met 28%. Op de tweede plaats komt 
‘Zorg en welzijn’ met 23%. Op de derde plaats staat ‘Wonen en mobiliteit’ met 17%. Daarna komt 
‘Onderhoud van groen, wegen, bruggen en riolering’ (15%). Milieu (11%) volgt en als minst 
belangrijk is het onderwerp ‘Economie en vrije tijd’(6%).  
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Hoofdstuk 3  
Veiligheid 

3.1 Beoordeling thema’s 
De gemeente treft maatregelen waardoor de criminaliteit teruggedrongen wordt, bewoners zich veilig 
voelen en wijken leefbaar zijn en blijven. Bewoners vinden het belangrijk dat ‘de gemeente toezicht 
houdt op straat’ (93%). Ook vinden bewoners het belangrijk dat ‘de gemeente 
veiligheidsvraagstukken bespreekt met haar inwoners en politie’ (90%). Het minst belangrijkst vinden 
bewoners dat ‘zij zelf een bijdrage leveren aan de veiligheid van hun omgeving’ (86%), al is nog 
steeds een hoog percentage het hier wel mee eens. 
 
Grafiek 3   Veiligheid thema’s (N=1.128)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
 

Ik vind het belangrijk dat … 

  

3.2 Belangrijkste thema 
In grafiek 4 selecteren bewoners als belangrijkste ‘Veiligheid’ thema: ‘Toezicht houden op straat’ met 
een overduidelijke meerderheid van 64%. Dit wordt gevolgd door het thema ‘Bespreken van 
veiligheidsvraagstukken’ (20%). Het minst belangrijkste thema vinden bewoners: ‘Inwoners leveren 
een bijdrage aan veiligheid van hun omgeving’ (16%). 
 
Grafiek 4   Veiligheid minst belangrijk naar belangrijkste thema, maximaal 1 selectie (N=1.130)  

 
 
 
 
 
 

90%

93%

86%

8%

5%

11%

2%

2%

2%

de gemeente veiligheidsvraagstukken 
bespreekt met haar inwoners en politie

de gemeente toezicht houdt op straat

de inwoners een bijdrage leveren aan de 
veiligheid van hun omgeving

64%

20%

16%

Toezicht houden op straat

Bespreken van veiligheidsvraagstukken

Inwoners leveren een bijdrage aan veiligheid van 
hun omgeving
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3.3 Veiligheid bewoners bijdrage  
Bewoners geven antwoord op de vraag wat zij zelf kunnen en willen doen om een bijdrage te leveren 
aan een of enkele genoemde thema’s over ‘Veiligheid’. Door middel van een 
tekstanalyseprogramma zijn de meest voorkomende termen geselecteerd. Deze zijn cursief 
afgedrukt.  
 

Burgernet. 
Ogen en oren open openhouden. 
Buurt in de gaten houden. 
Buurtpreventie.  
Alert zijn op verdachte situaties. 
Sociale controle in de buurt. 
Melden van onveilige situaties. 
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Hoofdstuk 4  
Zorg en welzijn  

4.1 Beoordeling thema’s 
Bij Zorg en welzijn werkt de gemeente aan een samenleving waarin iedereen meedoet en levert de 
gemeente hulp aan mensen met een beperking en begeleidt mensen met schuldenproblematiek.  
 
Grafiek 5   Zorg en welzijn thema’s (N=1.130)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
 

Ik vind het belangrijk dat … 
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zoveel mogelijk jongeren meedoen in de 
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De gemeente doet dit met inzet van de mensen zelf, vrijwilligers en beroepskrachten. Grafiek 5 toont 
de thema’s van ‘Zorg en welzijn’. 
 
De bewoners vinden het belangrijk dat ‘het rondom en in scholen veilig is’ (96%) en bewoners 
vinden het belangrijk dat ‘de gemeente voor veiligheid rondom scholen samenwerkt met scholen en 
omwonenden’ (97%). De bewoners vinden het het minst belangrijk dat ‘de gemeente hulp geeft bij 
de opvoeding’ (43%). Hierna vinden bewoners het belangrijk dat ‘de gemeente ervoor zorgt dat er 
vaccinaties verstrekt worden’ (70%).  

4.2 Belangrijkste thema 
Grafiek 6 toont wat bewoners selecteren als belangrijkste thema in het onderwerp ‘Zorg en welzijn’. 
Dit is het thema ‘Gezondheidscentra op meerdere plekken in de stad’ (12%).  
 
Grafiek 6   Zorg en welzijn minst belangrijk naar belangrijkste thema, maximaal 5 selecties (N=1.138)  
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Dit wordt gevolgd door ‘Veiligheid in en rondom scholen’ (10%). ‘Hulp bij opvoeding geven’ staat 
onderaan met 2% samen met ‘Bijzondere bijstand of stadspas verstrekken’ rond de 2%. 

4.3 Bijdrage bewoners 
Bewoners geven antwoord op de vraag wat zij zelf kunnen en willen doen om een bijdrage te leveren 
aan een of enkele genoemde thema’s over ‘Zorg en welzijn’. Door middel van een 
tekstanalyseprogramma zijn de meest voorkomende termen geselecteerd. Deze zijn cursief 
afgedrukt.  
 

Vrijwilligerswerk. 
Zelf proberen zo gezond mogelijk te leven. 
Zelf in het onderwijs en ik doe vanuit het werk al veel. 
Ik ben mantelzorger. 
Burenhulp. 
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Hoofdstuk 5  
Economie en vrije tijd 

5.1 Beoordeling thema’s 
In dit hoofdstuk gaat het over de inspanning van de gemeente, zodat er genoeg werk is voor 
iedereen in Nieuwegein. Ook ondersteunt en bevordert de gemeente activiteiten die cultuur en sport 
stimuleren. Grafiek 7 toont dat bewoners het belangrijk vinden dat de gemeente ‘onnodige regels 
voor ondernemers vermindert’ (86%) en vinden bewoners het belangrijk dat er ‘bedrijven zijn met 
voldoende werkgelegenheid’ (85%). Het minst belangrijk vinden de bewoners ‘de samenwerking met 
steden buiten Nederland’ (26%) en dat de gemeente ‘buurtcoaches inzet om sport te stimuleren’ 
(36%).  
 
Grafiek 7   Economie en vrije tijd thema’s (N=1.123)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
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5.2 Belangrijkste thema 
Grafiek 8 toont wat bewoners selecteren als belangrijkste thema in het onderwerp ‘Economie en vrije 
tijd’. Dit is het thema ‘Zoveel mogelijk bedrijven en voldoende werkgelegenheid’ (15%) en 
‘Sportaccommodaties voor binnen- en buitensport’ (14%). Het minst belangrijk vinden bewoners 
‘Samenwerken met andere steden buiten Nederland’ (2%) en ‘Buurtcoaches die sport en beweging 
stimuleren in de buurt’ (3%). 
 
Grafiek 8   Economie en vrije tijd minst belangrijk naar belangrijkste thema, maximaal 5 selecties (N=1.139)  
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tekstanalyseprogramma zijn de meest voorkomende termen geselecteerd. Deze zijn cursief 
afgedrukt.  
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Hoofdstuk 6  
Wonen en mobiliteit 

6.1 Beoordeling thema’s 
In dit hoofdstuk gaat het om de mening van bewoners over wonen en mobiliteit in de stad. Denk aan 
veilige en energiezuinige woningen voor ouderen, starters en mensen met een laag inkomen; en ook 
aan het stimuleren van fietsgebruik, een gegarandeerde doorstroming van auto’s op de hoofdwegen 
en snelle openbaar vervoerverbindingen naar scholen en naar werk. Bewoners vinden bij dit 
onderwerp het belangrijkste thema dat ‘er een goede balans is tussen wonen, werken en winkelen in 
de stad’ (93%). Hierna komt het thema dat bewoners het belangrijk vinden dat ‘er voor ouderen 
voldoende woningen zijn’ (89%). De bewoners vinden het het minst belangrijkst dat ‘er voldoende 
betaald parkeermogelijkheid in het stadscentrum is’ (50%) en dat ‘zoveel mogelijk mensen in 
Nieuwegein fietsen’ (72%). 
 
Grafiek 9   Wonen en mobiliteit thema’s (N=1.124)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
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6.2 Belangrijkste thema 
Grafiek 10 toont wat bewoners selecteren als belangrijkste thema binnen het onderwerp ‘Wonen en 
mobiliteit’. Dit is het thema ‘Goede balans tussen wonen, werken en winkelen’ (13%) en het thema 
‘Voldoende woningen voor ouderen’ (13%). Het minst belangrijkst vinden zij ‘Voldoende betaald 
parkeermogelijkheden in het centrum’ (2%) en daarna ‘Snelle doorstroming van de auto’s op 
hoofdwegen’ (6%). 
 
Grafiek 10  Wonen en mobiliteit minst belangrijk naar belangrijkste thema, maximaal 5 selecties (N=1.135)  
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Hoofdstuk 7  
Milieu 

7.1 Beoordeling thema’s 
In dit hoofdstuk gaat het erom dat de gemeente bewoners en ondernemers bevordert dat zij prettig 
en veilig kunnen wonen, werken en recreëren in Nieuwegein, zowel nu als in de toekomst. Bewoners 
vinden het een belangrijk thema dat ‘bedrijven zich houden aan milieuwetgeving’ (95%). Daarna 
komt het thema dat bewoners het belangrijk vinden dat de gemeente ‘ervoor zorgt dat afval op een 
efficiënte en milieuverantwoorde wijze wordt verwijderd’ (94%). De bewoners vinden de minst 
belangrijkste thema’s gaan over de omgang met dieren: ‘het regelen van vervoer en opvang van 
zieke en gewonde dieren’ (55%) en dat de gemeente ‘haar inwoners bewuster maakt voor 
dierenwelzijn’ (55%). 
 
Grafiek 11  Milieu thema’s (N=1.120)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
 

Ik vind het belangrijk dat … 

  

7.2 Belangrijkste thema 
Grafiek 12 toont wat bewoners selecteren als belangrijkste thema in het onderwerp ‘Milieu’. Dit is het 
thema ‘Bodem, water en lucht zo schoon mogelijk’ (19%) en daarna komt ‘Gescheiden afval ophalen 
bij u thuis of in de directe omgeving’ (16%). Ook hier scoren de thema’s met betrekking tot dieren het 
laagst: ‘Bewustzijn voor welzijn van dieren’ (6%) en ‘Vervoer en opvang van zieke en gewonde 
dieren’ (6%). 

64%

92%

90%

95%

90%

94%

91%

55%

55%

28%

7%

9%

5%

9%

5%

8%

32%

32%

8%

1%

1%

0%

2%

1%

1%

13%

14%

een plan van aanpak opstelt voor een 
klimaatneutraal 2040

ervoor zorgt dat bodem, water en lucht zo schoon 
mogelijk zijn

ervoor zorgt dat geluidsoverlast wordt beperkt

bedrijven zich houden aan milieuwetgeving

gescheiden afval wordt opgehaald bij u thuis of in 
de directe omgeving

ervoor zorgt dat afval op een efficiënte en 
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Grafiek 12  Milieu minst belangrijk naar belangrijkste thema, maximaal 5 selecties (N=1.126)  

 

7.3 Bijdrage bewoners 
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zijn de meest voorkomende termen geselecteerd. Deze zijn cursief afgedrukt.  
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Hoofdstuk 8  
Onderhoud van groen, wegen, bruggen, riolering 

8.1 Beoordeling thema’s 
In dit hoofdstuk wil de gemeente een openbare ruimte realiseren en beheren die schoon, heel, veilig 
en toegankelijk is voor al haar bewoners. Bewoners vinden het belangrijkste thema dat de gemeente 
‘zorgt voor een goed onderhoud van de riolering’ en dat de gemeente ‘zorgt voor veilige 
(asfalt)wegen, fietspaden, wandelpaden en bestratingen (beide 99%). Het minst belangrijk vinden de 
bewoners dat de gemeente ‘zorgt voor de inzameling van afval/hemelwater’ (84%) en ‘zorgt voor 
onkruidbeheersing op verharding’ (88%). 
 
Grafiek 13  Onderhoud van groen, wegen, bruggen, riolering thema’s (N=1.117)  

 Helemaal mee eens/mee eens  Neutraal  Oneens/helemaal oneens 
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vinden het minst belangrijk: ‘Inzamelen van afvalwater en hemelwater’ (3%) en ‘Tijdige vervanging 
van houten bruggen’ (3%). 
 
Grafiek 14 Onderhoud van groen, wegen, bruggen, riolering minst belangrijk naar belangrijkste thema, maximaal  

5 selecties (N=1.117)  
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Hoofdstuk 9  
Uw idee 

9.1 Bijdrage bewoners 
Bewoners geven antwoord op de vraag wat zij zelf kunnen en willen doen om een bijdrage te leveren 
aan een of enkele genoemde thema’s over ‘Uw idee’. Bij de voorgaande hoofdstukken zijn in 
paragraaf 3 al antwoorden opgenomen die te relateren zijn aan het betreffende onderwerp. 
Hieronder zijn nog enkele opvallende antwoorden opgenomen op de vraag ‘Welke mogelijkheden 
ziet u om zaken anders, slimmer of beter te organiseren?’ aan het einde van de vragenlijst.  
 
Een openbaar digitaal subsidieregister  
Sponsoren activiteiten  
Sponsoring voor onderhoud parken of speelweides 
Werkplekken voor startende ondernemers 
Taken bij anderen leggen 

9.2 Overige opmerkingen of suggesties  
Wat regelmatig terugkomt, zijn opmerkingen over het verwijderen van prullenbakken door de 
gemeente. Dit veroorzaakt extra overlast. Ook reacties over de overlast van hondenpoep. Ook 
positieve reacties over het onderzoek en de bewoners zien graag een terugkoppeling hiervan. 
Hieronder zijn de meest voorkomende of opvallende antwoorden opgenomen: 
 
Verhouding van: groen - bebouwing - infrastructuur 
Controleer wijken onderhoud 
Digitale ideeënbox 
Hondenpoepbakken 
Lantaarnpalen met led verlichting 
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